保定专家录

从医三十年,他敢闯敢拼立功业,稳扎稳打塑队伍,争创一流展未来,开拓探索促发展,他就是——

刘福兴:破译神经密码 守护生命中枢



刘福兴,市第一中心医院神经内四科主任、主任医师、硕士研究生导师。保定市医师协会神经介入医师分会主任委员,中华医学会神经病学分会委员,河北省急救医学会卒中专业委员会常委,河北省中西医结合学会老年病专业委员会常委,河北省神经科学学会会员,保定市医学会神经病学分会委员,保定市医师协会神经病学分会委员,保定市卒中学会理事,保定市中西医结合学会脑心同治专业委员会委员,科研评审专家。

□保定日报通讯员 刘帅真

"以理服人,以德感人,以精湛的医术取信于人。"这是市第一中心医院神经内四科主任刘福兴从医30年来对自己不变的要求。三十年如一日,他用医者的仁心和过硬的技术,坚持不懈破译神经密码,只为守护更多患者生命中枢。

立潮头,敢闯敢拼立功业

1994年,刘福兴以优异的成绩从 承德医学院毕业,进入市第一中心医院 成为一名神经内科临床医生。2000 年,经过层层筛选,前往中国神经外科 发祥地之一——北京宣武医院,以及北 京医院,师从凌锋教授团队,学习神经 介人技术。凌锋严谨的工作态度、严格 的教学氛围和废寝忘食的敬业精神,常 常感染和激励着刘福兴。第二年,学成 归来的刘福兴带回了最新的脑血管病 诊治理念,带回了一身神经介入技术, 也带回了对保定地区神经介入领域发 展的信心。

那个时候,神经介人开始在国内推 广。医院大力支持开展新兴技术,引进 了介入设备,刘福兴也开始了他的神经 介入生涯。自2001年起,医院神经内 科团队在保定地区率先开展神经介人 诊疗工作,成功开展脑脊髓血管造影、 择期颅内外动脉狭窄血管成形术及支 架置人术、脑动脉瘤栓塞术、脊髓血管 畸形栓塞术等手术,并完成了保定市首 例动脉取栓术,显著降低保定地区脑血 管病的致残率。

"介人手术操作多与少,是一把标尺。多了,容易出现并发症;少了,治疗效果就不理想。因此每一次手术都要做到分毫不差。"刘福兴说,做一名合格的神经介入医生,除了要具备良好的专业技术水平,还要有过硬的心理素质,在关键时刻具有担当精神,保证患者的最佳抢救时机。

从最初面对患者时的小心翼翼,到操作导管导丝游刃有余。23年来,刘福兴的技术越做越好,名声越来越响,慕名而来的病人越来越多,刘福兴也仍旧保持在每一台手术中"全力以赴尽善尽美"的追求。

筑基础,稳扎稳打塑队伍

2006年,刘福兴担任神经内科副主任。2014年,医院在西院区组建神经内四科,刘福兴调任主任。刘福兴深知,一个科室的进步,医疗、教学、科研需要同时发展。因此,上任以来,刘

福兴以科室发展、技术提高、高质量服务患者为已任,以提高医院、科室的信誉作为工作的出发点与落脚点,从内涵建设、人才队伍培养、科研教学、技术水平、卒中建设等几方面同步开展工作,将科室打造成为以神经介入为特色,涵盖眩晕、帕金森、罕见病等多个亚专业,拥有"预防一干预一抢救一治疗一康复"完整神经疾病救治体系

的综合型神经内科科室。 刘福兴根据科室成员特点成立亚专业小组,让每名医生都有自己的专长领域,都能尽能尽责,发挥作用;他坚持每周大查房,及时了解诊查疑难、危重和新入院病人;他时常组织全科医生一起研究学习疑难重症病例,复盘科室的每一例介入手术,倾囊相授自己的技术;他鼓励年轻医生"走出去",通过做科研、进修、考学等方式不断提升自身的能力。目前,科室已培养了4名在读博士。

在进行神经介入团队储备时,刘福兴积极发挥自己"传帮带"的作用,坚持"放手不放眼"。刘福兴说,神经介入技术学好不易,学精更难。在传授过程中既要给年轻医师足够的动手机会,又要保证医疗安全。"帮助更多青年医生成长起来,通过精确的操作及创新的治疗方式,为患者提供更安全、更有效的治疗选择。"

一花独放不是春,百花齐放春满园。刘福兴表示,每一个医学专业和每一个年轻医生的背后,都需要一辈辈医疗人才的支撑,只有团队凝聚成一股力量,才能推动医院不断向前发

树匠心,专精深争创一流

在神经内科,与时间赛跑,与死神抢人是常态。一名59岁的男性患者因双侧椎动脉多段重度狭窄,出现头晕、呕吐等症状,收治到神经内四科。检查数据显示该名患者病情较重,随时有脑梗死风险。刘福兴立即组织团队成员为这名患者的病情制定出最优的手术方案并实施了手术。术后,患者恢复良好,眩晕症状基本消失。

除了日常的择期手术,刘福兴曾在 无数个深夜被一通电话召回医院,执行 急诊手术。一位23岁的小伙子因外伤 出现颈部和头枕部剧烈疼痛,经急诊送 到西院区。经检查发现这名患者有双 侧椎动脉夹层,医院立即开启绿色通 道,刘福兴带领团队凭借丰富的经验, 快速、精准地为患者进行脑血管造影和 介入治疗,使患者转危为安。

"有时候我们做完一台急诊手术天都亮了,但是手术成功的兴奋和喜悦仍旧可以支撑第二天的工作。"刘福兴说,选择成为一名神经内科医生,就应该有做好脑力和体力双倍付出的觉悟。

2018年,西院区引进大C臂X光 机,刘福兴带领神经内四科步入"稳中 求进"的发展阶段。此后几年,神经内 四科借助高级卒中中心及国家脑防委 神经介入建设基地牵头人等平台,不断 开展新业务、新技术,率先开展急性缺 血性脑卒中急诊血管开通术、急性缺血 性脑卒中闭塞血管单纯抽吸术,慢性颈 内动脉闭塞血管开通术等新技术。开 展的颅内外动脉狭窄血管成形术及支 架置入术、急诊取栓术、脑动脉瘤栓塞 术、脊髓血管畸形栓塞术等神经介入诊 疗技术。目前,科室年平均收治量 2100余人次,年手术量达到近400台, 不论技术种类还是手术数量都已达到 省内领先水平。

展未来,开拓探索促发展

随着人口老龄化程度不断加剧,神经介入患者数量逐年增加,如何提高脑血管病治疗的质量和效率,是所有神经专业医生必须要面对和解决的问题。

刘福兴作为保定市医师协会神经介入分会的主委,借助这层更加广阔的平台,积极组织开展脑血管疾病尤其是神经介入领域的学术交流和技术培训,主动邀请省内外专家传道授业解惑,推动脑血管病技术的创新和发展。同时,刘福兴通过平台,建立了一个涵盖保定地区神经介入医生的微信群,定期在群内与保定神经介入同道共同聚焦学科前沿,探索、创新治疗思路,分析学习优秀手术案例,不断提高保定地区脑血管病诊治技术的水平。

刘福兴说,神经介人是脑科领域发展最为快速的学科之一,无论是理念、技术还是材料都在不断推陈出新。未来,他仍将不遗余力带领神经内四科扎实开展临床诊疗工作,建立长效稳定的人才培养机制,着力提升科室医生业务能力和科研水平。同时,他也将继续扩大保定市医师协会神经介人分会的影响力,加强与上下级医院的联系,助保定地区神经介人诊疗技术赶超国内先进水平,为更多脑卒中患者打通生命之"路"。

任。刘福兴 到西院区。经检查发现这名患者有双 侧椎动脉夹层,医院立即开启绿色通 道,刘福兴带领团队凭借丰富的经验, 2"路"。

市妇幼保健院组织开展应急处置演练

7月2日,市妇幼保健院在新生儿科二病区开展"提升院感防控能力 保障医疗安全——疑似医院感染暴发应急处置演练"主题活动。

本次演练背景模拟新生儿二病区一周内出现3例下呼吸道感染病例,疑似医院感染暴发,立即启动暴发事件报告、应急响应、现场调查、医疗救治、消毒隔离、专家讨论等暴发应急处置环节。在演练过程中,情景模拟真实,处置恰当,各科室相关工作人员分工明确,反应迅速,配合默契,全程做到了指令清晰、系统有序、响应迅速、执行有力,对医院感染暴发所需的应急队伍、设备设施、抢救药品、防护用品等方面的准备情况进行全面有效的检验,达到以演促练、查漏补缺、巩固提升的目的。演练结束后,各应急处置小组组长对本次疑似医院感染暴发事件的处置经过与结果进行分析汇总,对存在的问题提出意见和建议。

此次演练,增强了医务人员院感防控意识,提升了应急处置能力。经过多部门配合,建立默契的医疗服务体系,确保一旦有突发事件发生,能及时、有效、有序地开展控制工作,有效保障患者安全。

杜娟 摄

甲状腺知多少

□保定日报通讯员 赵 洁 张 浩

甲状腺是一个内分泌器官,它位于颈部甲状软骨下方、气管两旁,形似蝴蝶,犹如盾甲一样保护着气管,因此而得名。甲状腺激素能够促进生长发育、调节机体新陈代谢及各器官系统的功能活动,因甲状腺"生病"而导致的疾病并不少见。市第一中心医院内分泌一科相关专家为大家普及关于甲状腺疾病的相关知识。

甲状腺和身体的其他器官一样,因 为各种各样的原因,会得多种疾病,其 中常见疾病包括甲亢、甲减、甲状腺炎、 甲状腺结节等。

甲亢由于甲状腺激素过量导致,常会出现怕热、多汗、心悸、手抖、多食、易饥、易怒、大便次数增多、体重下降等症状,诊断明确的患者平时需要禁食海产品等含碘食物,注意休息,避免劳累,可以在口服抗甲亢药物、碘131和手术中选择一种适合自己的方案进行正规治疗。

甲减由于甲状腺激素不足导致,常会出现怕冷、乏力、周身浮肿、困倦、情绪低落、记忆力减退、便秘、体重增加等症状,轻度甲减可能不需要用药,严重者可加用左甲状腺素钠片替代治疗。

甲状腺炎按发病缓急可简单分为 急性化脓性甲状腺炎、亚急性甲状腺炎、慢性淋巴细胞性甲状腺炎等,不同 类型的甲状腺炎,出现的症状也是不一 样的。急性化脓性甲状腺炎是细菌感 染引起的甲状腺化脓性炎症,可能出现 颈部甲状腺区域红肿热痛以及发热等症状,应用抗感染药物治疗有效。亚急 性甲状腺炎是病毒感染引起的甲状腺炎症病变,可能出现颈部疼痛、发热等症状,病情严重者也会有类似甲亢的表现。这种类型的甲状腺炎大多可以自愈,有时只需要加用解热镇痛药物来缓解症状即可,但病情严重或迁延不愈时可能也需要加用糖皮质激素治疗。

慢性淋巴细胞性甲状腺炎也叫桥 本甲状腺炎,是一种慢性自身免疫性甲 状腺炎症,很多患者到医院就诊,发现 甲状腺抗体数值非常高,为此很是焦虑,其实该病大多没有临床症状,一般不需要特殊治疗,但是有发展为甲减的可能,因此需要密切监测甲功,如出现甲减,再给予左甲状腺素钠片替代治

甲状腺结节指在甲状腺内形成的结节性病变,多数甲状腺结节为良性,也不会引起明显症状,经常在体检中被超声发现。但是,如果甲状腺结节较大压迫气管时,可能出现吞咽或呼吸困难,也有一进分甲状腺结节考虑恶性病变,需要进一步是不定要,但性情味也是

预防甲状腺疾病要保持健康的生活方式,保持充足的睡眠,避免过度劳累,保持适当的运动量,以增强身体免疫力。要控制情绪,保持良好的心态和情绪稳定,避免因情绪波动导致内分泌失调和免疫系统功能下降。要合理饮食,多吃蔬菜水果,避免摄入过多的油

腻、刺激性食物,避免过度饮酒、吸烟,要适量摄入富含碘元素的食物,如海带、紫菜等。避免暴露于辐射源,如X光检查等,以免增加患甲状腺疾病的风险。某些甲状腺疾病可能与遗传因素有关,如果家族中有甲状腺疾病患者,建议定期进行甲状腺功能检查和遗传咨询。最好每年体检筛查甲状腺功能和甲状腺彩超,备孕或妊娠女性必须进行甲状腺功能检查。

四步法自查甲状腺:一站,站在镜前,全身放松,头部稍微后仰,露出颈部;二看,观察自己的脖子,看看较往常有没有变化,是否变粗,是否有凸起;三摸,单手用拇指及其余四指或双手四指放在气管两侧,用指腹轻放在皮肤上触摸,感受是否有肿块,肿块是否滑动;四吞咽,尝试吞咽口水,感受一下是否有肿块,感受肿块是否随吞咽上下活动。

远离疾病困扰 共享健康生活

"百城百医生小蜗牛关爱计划" 入驻北京儿童医院保定医院

保定日报讯(通讯员张瑢)中央专项彩票公益金支持罕见病诊疗水平能力提升项目(UPWARDS)之"百城百医生小蜗牛关爱计划"日前落户北京儿童医院保定医院。该院成为此关爱计划的区域重点医院。

据了解,中央专项彩票公益金支持罕见病诊疗水平能力提升项目(UPWARDS)旨在减轻罕见病患者的经济负担,进一步提高罕见病临床诊疗水平,推广儿童神经发育障碍相关疾病(NDD)规范化诊断、治疗与干预全链条策略,提升本专目领域的诊疗与干预水平。最终目标是创建全国范围内"百城百医生"联盟,使得患者在当地获得均质化的医疗服务,提升本专业领域的诊疗与干预水平,并对病因学诊断明确的家庭进行遗传咨询及产前诊断,通过优生优育提高人口素质,从而减轻家庭与社会的经济负担。

当日,北京儿童医院保定医院 特邀北京大学第一医院儿内科教授 王静敏来院,就该项目成立背景、儿 童神经发育障碍相关疾病(NDD)简介、组织实施及联盟职责等内容进行了详细解读。凡符合该项目关爱计划的患者均可享受项目承担的全外显子检测费用,减免上万元。

随后,王静敏团队听取北京儿童医院保定医院神经内科的两份疑难病例汇报——"调皮的肌酶"和"初识Lesch-Nyhan综合征",对病历诊治过程给予高度评价,充分肯定医生临床思维能力、专业技术水平及"以患者为中心"的服务理念。同时,对该院神经内科关于神经系统遗传疾病诊疗方向提出建设性意

北京儿童医院保定医院副院长毕晶对王静敏团队的专业指导表示感谢,"百城百医生小蜗牛关爱计划"将切实加强医院罕见病诊治能力,提升医院医疗科研水平,未来医院将与王静敏团队紧密合作,共同努力,为保定地区罹患罕见病的儿童提供更加优质的医疗服务,减轻家庭经济负担,保障医疗安全。

市人民医院 人工肝治疗年轻肝衰竭患者

保定日报讯(通讯员王向东)市人民医院血液净化室最近收治一位年轻的肝衰竭患者,对患者实施人工肝(DPMAS+LPE)治疗后效果良好,患者及家属十分感激。

38岁的周先生(化名)人院时出现重度黄染、饮食极差、极度乏力、频繁恶心呕吐症状,同时化验肝功能及凝血功能异常,病情十分严重,家属焦急万分……转人市人民医院后,血液净化室根据患者病史和目前具体情况,紧急决定对患者实施人工肝(DPMAS+LPE)治疗。

在治疗过程中,患者出现意识不清、躁动等表现,通过症状观察及相关检查结果,医生考虑到可能是肝性脑病,迅速给予了针对性措施。经过两周的精心治疗,患者的病情逐渐稳定。在此期间,患者接受了5次人工肝治疗,取得了积极的治疗效果。出院之际,患者及其家属特地到血液净化室向医护人员表达感谢。

肝衰竭也称肝功能衰竭,是一种由多种因素引起的肝脏严重损害疾病。肝衰竭会导致肝脏的合成、解毒、代谢和生物转化等功能发生严重障碍或失代偿(即肝脏损害的程度已经使残存的肝细胞难以维持正常的肝脏功能,无法再满足人体正常的新陈代谢需要),出现以黄疸、凝血功能障碍、肝性脑病、腹水、肝肾综合征等为主要表现的一组临床综合征。

人工肝(DPMAS)是将血液引出体外经过一个血浆分离器,分离出来的血浆依次经过阴离子树脂血浆胆红素吸附柱和中性大孔树脂吸附柱,血浆中的胆红素等毒素被吸附后,净化后的血浆与血细胞等有形成分汇合回到人体。其优点是在不需要外源性血浆情况下,可特异性清除胆红素、胆汁酸,也可广谱清除炎性介质、细胞因子、内毒素等,稳定肝病患者的内环境,联合药物治疗使患者能更好、更快恢复健康。

市康复医院 组织驻保专家义诊走进涞源

保定日报讯(通讯员鲁子逊)7 月6日至7日,中国康复研究中心驻保专家在保定市康复医院白石山院区举办大型义诊活动。

义诊现场,早早围满了慕名前来问诊的群众。中国康复研究中心(北京博爱医院)驻保专家罗薇以及保定市康复医院呼吸内科、综合内科、骨科、泌尿外科、康复科等科室的专家,一同为群众免费提供把脉问诊、用药指导、健康咨询、健康知识科普等服务。

在罗薇的诊疗桌前,一位患脑梗5年的60岁患者拿出CT片咨询。全面了解病情后,罗薇立即给出了用药指导和康复建议。"以前去中国康复研究中心看病辗转一整天,这次专家来到家门口,真是太方便了。"说完,一家人满意而去。

"您是肝气郁结,建议您少喝

酒、多休息、多运动,注意控制好情绪,饮食要清淡。我给你开个方子试试……"义诊现场,市康复医院崔广奇耐心地为患者提出诊疗方案。

"来涞源疗养还能让北京的专家看病,真是太好了!"前来问诊的李女士说。"我们就是针对夏季来白石山的游客多、老年人多的情况,去年专门在白石山开设了院区,方便游客和当地群众看病就医。今后我们还会根据季节变化和实际情况,继续组织大型义诊活动,为大家的健康做好服务。"市康复医院相关负责人介绍。

据了解,此次义诊提供诊疗、咨询等服务共计200余人次,发放健康科普宣传资料300余份,真正把医疗服务送到了群众家门口,实现了健康服务"零距离",受到群众一致好证

维护听力健康 乐享幸福晚年 二中心医院开展"2024年全国 老年健康宣传周"义诊活动

保定日报讯(通讯员石盼盼)6月24日至30日是2024年全国老年健康宣传周,6月27日上午,市第二中心医院组织耳鼻喉科、神经内三、老年病科5名医护人员赴涿州市安泰老年公寓,开展"维护老年听力健康乐享幸福晚年"主题义诊活动。

活动现场,耳鼻喉科主治医师韩建存为老人做听力测试、耳内镜检查,详细了解老人们的饮食起居、心理状态及用药情况等,耐心解答老人关心的听力下降问题,科普维护听力

的健康知识。神经内三、老年病科医师李长颖为老人们讲解不同降压药的作用,提醒老人不能乱用药、过度用药,耐心解答老年人提出的关于高血压、脑梗塞、糖尿病的预防、治疗及预后等问题。护士现场为老人测量血压,发放老年常见病健康宣传手册,并"一对一"宣教讲解。

本次活动有50余位老人参加, 完成听力检测20余人次,测量血压 20余人次,发放健康科普宣传资料 120余份。

关 注 " **民 生 保 定** " 聚焦民生 提供资讯

